卡测一化学实验基本方法
1. 最早运用天平作为研究化学工具的科学家是    （     ） 

A 法国科学家拉瓦锡       B 瑞典化学舍勒
C 美国化学家普里斯特里    D 英国科学家卡文迪许
2．1998年诺贝尔化学奖授予科恩（美）和波普尔（英）以表彰他们在理论化学领域作出的重大贡献。他们的工作使实验和理论能够共同协力探讨分子体系的性质，引起整个化学领域正在经历一场革命的变化。下列说法正确的是（   ） 

A．化学不再是纯实验科学

B．化学不再需要实验

C．化学不做实验，就什么都不知道

D．未来化学的方向还是经验化

3．进行化学实验必须注意安全，下列说法不正确的是（    ） 

A．酒精灯在桌上歪倒失火后，立即用湿布盖灭

B．灭火，也用黄沙扑灭

C．如果苯酚溶液沾到皮肤上，应立即用酒精洗

D．不慎将酸溅到眼中，应立即用干布擦去
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4．双球洗气管是一种多用途仪器，常用于去除杂质、气体干燥、气体吸收（能防止倒吸）等实验操作。右图是用水吸收下列某气体时的情形，根据下面附表判断由左方进入的被吸收气体是（    ）

A．Cl2    B．HCl    C．H2S    D．CO2
	气体
	Cl2
	HCl
	H2S
	CO2

	l体积水约能吸收气体体积数
	2
	500
	2.6
	1


附：四种气体的溶解度表（室温下）。

5．某同学想用实验证明高锰酸钾溶液的紫红色是MnO4－离子的颜色，而不是K＋离子的颜色，他设计的下列实验步骤中没有意义的是（   ） 

A．将高锰酸钾晶体加热分解，所得固体质量减少

B．观察氯化钾溶液没有颜色，表明溶液中K＋无色

C．在氯化钾溶液中加入适量锌粉振荡，静置后未见明显变化，表明锌与K＋无反应

D．在高锰酸钾溶液中加入适量锌粉振荡，静置后见紫红色褪去，表明MnO4－离子为紫红色

6．某学生用天平称量固体时将样品和砝码错放位置，待天平平衡时，称得样品质量为10.5克(1克以下用游码)，如按正确称法，此样品质量应为（   ） 

A．10.5克         B．10.0克     C．9.5克          D．11.0克

7．除去食盐溶液中的Ca2+、Mg2+、SO42-等杂质，需加入NaOH、Na2CO3、BaCl2和盐酸，加入顺序正确的是（   ） 

A．NaOH  Na2CO3  BaCl2  HCl
    B．Na2CO3  BaCl2  HCl  NaOH
C．BaCl2  HCl  NaOH  Na2CO3
    D．NaOH  BaCl2  Na2CO3  HCl
8.下表给出X、Y两种化合物在不同溶剂中，两个温度下的溶解度数据，分析利用重结晶法提纯X时，在哪种溶剂中回收率最高(已知X为70g，Y为15g)。    

	
	  20℃时溶解度(g)
	  100℃时溶解度(g)

	溶剂序号
	    X
	    Y
	    X
	    Y

	    A
	    20
	    5
	    90
	    30

	    B
	    15
	    1
	    70
	    10

	    C
	    5
	    15
	    75
	    25

	    D
	   10
	   12
	     80
	   20


9．（1）在进行沉淀反应的实验时，如何认定沉淀已经完全？_________________________

________________。

（2）中学化学实验中，在过滤器上洗涤沉淀的操作是________________________________

__________________________。

10．下图的实验装置用来分离CO2和CO气体并干燥。图中a为止水夹，b为分液漏斗的活塞，通过Y型管和止水夹分别接c、d两球胆，现装置内的空气已排尽。为使实验成功，甲、乙、丙分别盛放的溶液是
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A.NaHCO3饱和溶液  12 mol·L－1盐酸  18.4 mol·L－1H2SO4
B.Na2CO3饱和溶液  2 mol·L－1H2SO4  NaOH饱和溶液

C.NaOH饱和溶液  2 mol·L－1H2SO4  18.4 mol·L－1H2SO4
D.18.4 mol·L－1H2SO4  NaOH饱和溶液  18.4 mol·L－1H2SO4
卡测二化学计量在实验中的应用
一、物质的量的单位——摩尔

1．0.5mol氢气含有（   ）       

    A.0.5个氢分子              B. 6.02×1023个氢原子

    C.3.01×1023个氢分子         D. 3.01×1023个电子

2．已知孔雀石具有唯一的最简结构，其化学式为aCuCO3·bCu(OH)2（a、b为正数，且a≤2，b≤2）。若将一定量的该物质加盐酸恰好完全溶解，已知耗用HCl的物质的量与产生CO2的物质的量之比为4:1，则a，b的值分别为（    ）  
A. a=1，b=1       B. a=2，b=2       C. a=2，b=1       D. a=1，b=2

3．向含amolCa(OH)2​的澄清石灰水（未饱和）中通入bmolCO2​，充分反应后，下列判断正确的是（    ）  
A.当a≥b时，产生amol沉淀            

B.当a≤b时，产生bmol沉淀

C.当a<b<2a时，产生（2a-b）mol沉淀    

D.当2a<b时，溶液仍澄清

4．在天平的两个托盘上，分别放有盛冷水和盐酸的烧杯（水和盐酸均过量），天平指针指在中间，现向盛冷水的烧杯中放入0.5mol钠，向盛盐酸的烧杯中放入0.5mol的镁，待反应完全后天平指针（     ） 

A.不发生偏转                B.向盛水的烧杯一边偏转

C.向盛盐酸的烧杯一边偏转    D.无法判断

5．PCl5在密闭容器中有反应：PCl5(g) [image: image2.png]


  PCl3 (g) +Cl2 (g)。t1(C时PCl5的分解率为48.567%，t2(C时分解率为97.034%。则t2(C时反应体系的物质的量是t1(C时反应体系的多少倍（   ）

A. 0.4          B. 1.3          C. 1.6          D. 1.9
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6．右图中横坐标表示完全燃烧时耗用可燃气体 X(X = A、B、C)的物质的量 n(X)，纵坐标表示消耗 O2 的物质的量 n(O2)，A、B 是两种可燃性气体 ，C 是 A、B 的混合气体，则 C 中：n(A)∶n(B)为(   )

A.2∶1



B.1∶2




C.1∶1



D.任意比

7．有五瓶溶液分别是①10毫升0.60摩/升NaOH水溶液  ②20毫升0.50摩/升硫酸水溶液  ③30毫升0.40摩/升HCl溶液  ④40毫升0.30摩/升CH3COOH水溶液  ⑤50毫升0.20摩/升蔗糖水溶液。以上各瓶溶液所含离子、分子总数的大小顺序是（   ） 

    A.①>②>③>④>⑤


B.②>①>③>④>⑤
    C.②>③>④>①>⑤


D.⑤>④>③>②>①

8．以NA表示阿伏加德罗常数，下列说法中正确的是（   ）

    A. 53g碳酸钠中含NA个CO32-
    B. 0.1mol OH-含NA个电子

    C. 31g白磷（P4）中含NA个原子
    D. 标准状况下11.2L臭氧（O3）中含NA个氧原子

9．在两个容积相同的容器中，一个盛有HCl气体，另一个盛有H2和Cl2的混合气体。在同温同压下，两容器内的气体一定具有相同的（    ） 

A.原子数        B.密度          C.质量         D.质子数

10．某物质R是人类生命不可缺少的物质。已知R的摩尔质量为150g·mol-1，其中含碳元素40%，含氢元素6.7%，其余为氧元素。则R的化学式为（    ）   

A.C5H10O2        B.C5H10O5        C.C6H6O        D.C6H12O6
11．在反应X+2Y==R+2M中，已知R、M的摩尔质量之比为22：9。当1.6gX与Y完全反应后，生成4.4gR，则在此反应中Y、M的质量之比为（    ） 

A 16:9         B 23:9         C 32:9         D 46:9    

12．“9.11事件”发生不久，在美国又出现了炭疽热病，此病是一种由炭疽热杆菌引起的急性传染病，致死率高达25%至60%。治疗炭疽热病的常用抗生素为环丙沙星，其化学式为C17H18FN3O3，它的相对分子质量是          ，其中氧元素的质量分数是        %（保留一位小数）

13．4毫升O2和3毫升NxHy（y＞x）混合气体在120℃，1.01×105Pa下点燃完全反应后，恢复到原温度和压强时，测得反应后N2、O2、H2O（气）混合气体密度减小3/10。

（1）反应的化学方程式为                                  。

（2）推算NxHy的分子式：
计算的根据是（用文字叙述）                             ，即（用含x、y的代数式表示）                 ，解此方程得          时符合题意，所以NxHy的分子式为          。

卡测三化学计量在实验中的应用
二、物质的量在化学实验中的应用

1．酒瓶的标鉴上有55℃的字样，它表示（   ）

A．该酒在55℃的条件下酿造                B．该酒的沸点为55℃100mL

C．该酒中含乙醇55mL100g                   D．该酒中含乙醇55g

2．将标准状况下的VLHCl（气）溶于1000g水中，得到的盐酸密度为(g/cm3，则该盐酸的物质的量浓度为（   ）  
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3．VmLAl2(SO4)3溶液中含agSO42－，若把此溶液取一半加水稀释至2VmL，则稀释后溶液中Al3＋的物质的量浓度为（    ） 
A  
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4．在无土栽培中需用浓度为0.5mol/LNH4Cl、0.16mol/LKCl、0.24mol/LK2SO4的培养液，若用KCl、NH4Cl和（NH4）2SO4三种物质来配制1.00L上述营养液，所需三种盐的物质的量正确的是（   ）  

A．0.4mol、0.5mol、0.12mol       B．0.66mol、0.5mol、0.24mol

    C．0.64mol、0.5mol、0.24mol      D．0.64mol、0.02mol、0.24mol

5．浓度为0.50mol·L－1的某金属阳离子Mn＋的溶液10.00mL，与0.40mol·L－1的NaOH溶液12.50mL完全反应，生成沉淀，则n等于（   ）  

A  1        B  2       C  3       D  4

6．等体积的Na2SO4、KAl(SO4)2、Al2(SO4)3三种溶液分别与等体积、等浓度的BaCl2溶液完全反应，则三溶液的物质的量浓度之比为（   ）  

A.1：2：3        B.3：2：1         C.6：3：2          D.2：3：6

7．甲乙两烧杯分别加入等体积等物质的量浓度的硫酸溶液，向甲杯中加入M克镁，向乙杯中加入M克锌，完全反应后，一烧杯中仍有金属未溶解，则甲、乙烧杯中原来的硫酸的物质的量X值（   ）  

    A.

<X<

      B.X=

      C.

>X≥



 EMBED Equation.2  
      D.

(X≥


8．有一在空气中暴露过的KOH固体，含H2O 2.8%（质量分数，下同），含K2CO3 7.2%。取1g该样品投入到25mL 2mol/L盐酸中，中和多余的盐酸又用去1.07mol/L的KOH溶液30.8mL，蒸发中和后的溶液，所得固体的质量为（   ） 

    A. 3.73g          B. 4.00g         C. 4.50g         D.7.45g

9．表示溶液中浓度的方法通常有两种：溶液中溶质的质量分数（%）和物质的量浓度（n），因此在配制溶液时，根据不同的需要，有不同的配制方法，如：（请完成填空）

（1）用10%（密度为1.01g/cm3）的氢氧化钠溶液配制成27.5g2%的氢氧化钠溶液。

①计算：需_____g10％（密度为1.01g/cm​​3）的氢氧化钠溶液，其体积为_____mL，需加______mL水(ρ水=1g/cm3)进行稀释。

②量取：用        ml量筒取10％氢氧化钠，量取时视线要跟量筒        保持水平，然后倒入烧杯里，用           ml量筒量取蒸馏水也注入烧杯里。

③溶解：用        将上述溶液搅拌均匀，即得27.5g2％的氢氧化钠溶液。

（2）用98%（密度为1.84g/cm3）的浓硫酸稀释成3mol/L的稀硫酸100mL，回答下列问题：

①需要取浓硫酸            mL；

②配制操作可分解成如下几步，以下正确的操作顺序是                   。

A、向容量瓶中注入少量蒸馏水，检查是否漏水

B、用少量蒸馏水洗涤烧杯及玻璃棒，将溶液注入容量瓶，并重复操作两次

C、用已冷却的稀硫酸注入已检查不漏水的容量瓶中

D、根据计算，用量筒量取一定体积的浓硫酸

E、将浓硫酸沿烧杯壁慢慢注入盛有蒸馏水的小烧杯中，并不断用玻璃棒搅拌

F、盖上容量瓶塞子，振荡，摇匀

G、用胶头滴管滴加蒸馏水，使溶液凹面恰好与刻度相切

H、继续往容量瓶中小心地加蒸馏水，使液面接近刻度线

（3）实验室需配制1mol·L-1的NaOH溶液和1mol·L-1的H2SO4溶液各100mL。

①要配制NaOH溶液，在用托盘天平称取NaOH固体时，天平读数为_______。（填代号）

    A.4.0g           B.4.00g         C.>4.0g

②在配制NaOH溶液和H2SO4溶液的各步操作中，有明显不同的是______。

    A.称量或量取         B.溶解         C.移液、洗涤          D.定容

10．50mL密度为1.84g/cm3、质量分数为98%的浓H2SO4，其物质的量浓度为__________；若将50mL该浓H2SO4稀释成密度为1.47g/cm3的溶液100mL，需水_______mL(ρ水=1g/cm3)，稀释后溶液的质量分数为____________，物质的量浓度为____________。

11．测定人呼出气体中CO2的含量时，将100mL呼出的气体通入50.0mLBa(OH)2溶液中，使其完全吸收，过滤后取20.0mL澄清溶液，用0.100mol/L盐酸滴定，当耗掉20.4mL盐酸时，恰好完全反应。另取20.0mL原Ba(OH)2溶液，用同种盐酸滴定耗去36.4mL盐酸时，恰好完全反应。试计算人呼出气体中CO2的体积分数(气体体积均在标准状况下测定)
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